

# 复旦大学年底再开两门“慕课”

## 中文慕课学习者激增,Coursera加快在华战略合作

继今年4月在全球慕课平台Coursera正式上线第一门慕课课程,复旦大学计划将于今年年底再推两门慕课课程——宗教学研究 and 微电影创作。

近日,Coursera和果壳MOOC学院在复旦大学宣布建立战略合作,复旦大学教师教学发展中心副主任蒋玉龙教授说,高校要大规模推广慕课课程,未来希望能够引进第三方平台来运营,以解决目前遭遇的人手不足问题。

### 一门课配13个助教

复旦大学今年在Coursera平台上开设的第一门课,由该校新闻学院教授士安主讲。这门《大数据与信息传播》课程注册者达到了2.6万多人,来自全球119个国家和地区,但最终顺利完成的只有500多人。蒋玉龙说,光是为了保证这500人的学习质量,课程配备了13名助教。“如此师资投入,工作量太大了,可能会影响课程的可持续发展和教师的积极性。”

Coursera是目前全球慕课运行相对成熟的平台之一。它的中国市场拓展负责人伊莱·比尔德纳(Eli Bildner)介绍说,他们采用的是“学生助教”的模式,助教由以往课程成绩优秀的学生担任,并对学习者论坛

进行管理,这样就可以分担老师和学校的部分工作。“但在目前来说,中国慕课学习者仍不充足,还不具备这样的条件。”

### 除美国外中国学习者最多

Coursera之所以近日与国内多家机构展开合作,也和中国慕课学习者数量激增有关。比尔德纳说,目前,中国是除美国外拥有最多学习者的国家。据统计数据显示,全球每新增8个学习者有一个就来自中国,自从Coursera去年进入中国,学习者从13万人迅速增加到今年的65万人。不过课程完成度仍然不高,网站载入速度、语言障碍等可能是制约学生完成课程的原因之一。因此,Coursera也在积极改善网站速度,并与国内网站合作,推出翻译优化等。

蒋玉龙说,引进第三方平台来运营,解决技术问题,或许更有利于推动慕课课程在高校间的“课程学分互认”。“而且,随着慕课学习者的年轻化,比如,越来越多的中学生加入到这支队伍当中来。未来,慕课平台或许可以成为学生长期学习行为记录平台,而这些数据也可以提供给高校,作为他们在自主招生考核中的标准,来考察学生的兴趣爱好以及适合什么学习等。”



9月24日一早,2014年上海市市民体育大联赛(杨浦赛区)“新江湾城杯”中国象棋比赛在新江湾城社区文化活动中心举办,现场比赛分为竞赛和欢乐赛两个类别。竞赛采用对抗单淘汰赛制,一局定胜负,24位来自12个街道(镇)的选手通过4轮比赛决出冠亚军;欢乐赛本着友谊赛的原则进行,吸引了近30余位爱好者参与。 记者 应沈漪 摄

## 社区辩论赛阐释志愿者精神

记者 应沈漪

本报讯 9月18日,由五角场镇志愿服务中心和中农居委会主办、上海乐爱社工师事务所协办的2014年中农小区好心人活动,在中农小区小花园内拉开序幕。除了社区文艺团队、志愿者的文艺表演和风采展示,最吸引人眼球的便是由社区志愿者参与的一场“辩论赛”,当天的辩题为《志愿者要不要回报?》。

开篇立论、反驳对方立论、自由辩论……虽然参与辩论的都是活跃在社区的阿姨爷叔级的志愿者,辩论流程和形式也不算规范,但正反双方思想交锋一点都不含糊。正方搬出志愿者的定义、誓词来说明志愿者不应求回报,反方以权利和义务相一致、社会效益是回报的一种来反驳。到了“总结陈词”阶段,反方的胡耀兴说:“如果能给志愿者一

点适当的补助,我也不会拒绝,但从志愿者的角度来说,我们是不会主动要求回报的。”在他的带领下,反方集体“倒戈”,为正方观点“志愿者不求回报”鼓掌,这一举动博得在场所有观众叫好。这场“辩论赛”在和諧的握手声中落下帷幕。

“小智大德做好事,口良心善皆公益”——在当天的好心人活动现场,中农居民区党总支书记孙玉霞把社区的关爱员、义务维修工、垃圾分类分解员、楼组长表扬了个遍,她说,这些社区志愿者以自身的行动阐释着志愿者无私奉献的精神和意义。

### 相关链接

上海乐爱社工师事务所正在招募有文艺特长、手工制作专长的志愿者,欢迎有兴趣的市民报名。地址:民京路823号;联系电话:65886993。

## 《企业信息公示暂行条例》10月1日起施行 信息不实将入“黑名单”

记者 郑满娟

本报讯 记者近日从区工商分局获悉,8月23日颁布的《企业信息公示暂行条例》(以下简称《条例》)将于10月1日起正式施行。自此,企业未如期公示或信息不实将入“黑名单”。

据介绍,国务院于今年2月7日批准发布的《注册资本登记制度改革方案》,将注册资本实缴登记制度改为认缴登记制度,取消企业年检制度。区工商分局相关负责人表示,该《条例》的颁布和实施,是转变监管理念、创新监管方式、加强事中事后监管的重要举措,有利于通过运用信息公示、社会监督等手段保障公平竞争。强化对企业的信用约束,保护交易相对人和债权人利益,保证交易安全,维护市场秩序。 8月27日,国家工商总局又陆续

出台了《企业经营异常名录管理办法》、《企业公示信息抽查办法》、《个体工商户年度报告暂行办法》、《农民专业合作社年度报告公示暂行办法》和《工商行政管理机关行政处罚信息公示暂行规定》5个规章和规范性文件,它们将作为《条例》的配套监管措施同步实施。

据了解,《条例》有五大亮点。一是工商行政管理部门应当在20个工作日内公示企业注册登记信息,并按照国家社会信用信息平台建设的总体要求,与其他政府部门实现信息互联互通。二是企业应定期报送年度报告并公示,公示主体、公示内容、公示载体法定。三是企业公示信息将随机摇号抽查,公民、法人或者其他组织可以举报虚假信息。四是未如期公示或作假将入“黑名单”,严格落实“黑名单”任职限制相关规定。五是政府采购对“黑名单”企业限制。

## 平凉“好心人”践行随手公益

记者 毛海萍

本报讯 9月24日,平凉社区志愿者暨第四届上海好心人节平凉分会场大会举行。活动中,印有“平凉社区志愿者”字样的1500件服装发放到社区志愿者手中,他们将在大街小巷开展各类志愿服务活动。

据介绍,今年3月起,以每周四“清洁家园日”主题活动为载体,平凉路街道全体机关、事业干部带头到居民区开展楼道整治、卫生清洁、非机动车停放、黑广告铲除、宠物便溺清理等。期间,志愿者们还因地制宜、集思广益,想出了许多治理小区的“金点子”,如嘉禄居民区“红线绳”工作机制解决小区废旧自行车老大难问题;隆仁居民区在职党员志愿者巡逻队每晚在弄堂里宣传“双创”、保平安等。

“各居民区之间比一比,学一学,才会有所进步。”街道相关负责人说,通过组建“双创”志愿者巡访团,每周

抽取各居民区所辖的1个小区进行暗访打分测评,让各居民区“拾漏补缺”。测评标准根据“双创”检查标准制定并由专人进行整理、留档与排名,相关问题向各居民区反馈,排名表每周在《平凉“双创”简报》上刊登。针对前期各个居民区发现的问题,采取不定期回访措施,检查整改落实情况。沿区政府周边的怀德、万新、锦杨苑、海扬、平三和秦家弄6个居委会相关小区还尝试开展红黄蓝灰旗评选活动。

市民巡访团成员之一的胡定芳,在过去的半年多“双创”志愿服务中,服务时间已达385个小时。“如果每一位社区居民都能从身边小事做起,参与到社区志愿者的大家庭中,平凉的环境一定会更加整洁,居民的文明程度一定会提高。”

此外,街道还切实加强加强与驻区单位、所院队、机关事业单位等的资源共享,促进志愿服务社会化。据悉,

今年,区委办、区人大办、区委组织部、区委宣传部、区人社局等20家机关单位志愿者,齐一小、明园村幼儿园等6家学校志愿者积极参与社区“双创”工作,开展轨道交通4号线杨树浦路站高峰值守、平凉路江浦路和长阳路江浦路两个文明路口的早高峰执勤工作。

通过“清洁家园日”、“我的小区我清洁”等14次主题活动中社区志愿者3000余人次参与,清理乱堆物及道路垃圾300余吨,清理废旧非机动车1100余辆,铲除、涂刷黑广告2400余处,解决了汾州路207弄、许昌路511弄乱堆物、明园村小区道路乱搭建等难点问题。

“通过开展好心人活动和弘扬志愿服务精神,把志愿服务精神和好心人的种子播撒到每个社区居民心中。”平凉路街道相关负责人说,希望能吸引越来越多的“好心人”,从点滴做起,随手公益,时时积德。

## 区绿化市容局加强建筑渣土运输处置管理工作 多措并举 遏制“偷乱倒”行为

记者 毛海萍

本报讯 建筑渣土运输处置管理工作是城市管理的一大难题,从出土工地到消纳处置场所,涉及工程建设、交通运输、市容环境、渣土消纳等多个环节。区绿化和市容管理局近期制定了《关于进一步加强本区建筑渣土管理的实施方案》,确保实现运输车辆离开工地冲洗率达到100%,盖严装载率100%,进一步加强渣土管理。

据相关数据显示,近年来,本区的建筑渣土运输处置管理一直维持较高水平,群众投诉率较低,与去年同期相比下降13.7%。

据介绍,针对道路施工等“偷乱倒”易发路段,增设市政设施,如设置

市政围栏、隔离墩、新砌围墙、布置临时绿化,减少偷乱倒,还采取蹲点固守、不间断巡视等多管齐下的措施,做到人防与技防相结合,遏制军路、闸殷路、国伟路等处“偷乱倒”现象。同时,适当配置大功率环卫洗扫车辆,加大道路保洁工作力度。

根据大部分“偷乱倒”是建筑垃圾和居民装修垃圾的特点,区绿化市容局、区房管部门和街镇对居住区装修垃圾开展专项整治,一方面要求物业单位切实履行职责,督促小区内装修家庭规范堆放,委托有资质的企业运输,减少对环境影响;另一方面对承接居民装修垃圾并按规定运到渣土中转码头处置的运输车辆,进行卸点补贴,降低运输单位运输成本,鼓励运输单位守法

经营,规范处置。装修垃圾运输的“黑车”偷乱倒时有发生,对此开展装修垃圾运输单位及车辆整治,原来不符合规范标准但实际又在从事装修垃圾运输的“黑车”经过车况整治、技术改造后纳入管理体系,减少“黑车”偷乱倒的发生。此外,在全市率先开展装修垃圾运输车辆安装GPS系统,及时掌握运输车辆的装点、行驶路线、消纳点等动态信息。

区绿化市容局相关负责人表示,通过“定单位”、“定运价”、“定线路”、“定消纳”、“定账户”、“定措施”,使区域内建筑渣土保持良好管理态势,渣土“偷乱倒”现象得到有效遏制,超载、事故、道路扬尘发生率明显降低,车容不洁、洒漏等现象大幅度减少。